TRIGONOMETRI - 1
YONLU AGILAR VE YAYLAR

ACI

Baslangi¢ noktalari ortak olan iki 1sinin
birlesim kiimesine
B acl ; buisinlara
acinin kenarlari
(kollari) ; baslangig¢

e noktasina ise aginin
K késesi denir.
(OB U[OA=AOB

Aciyl kenarlarinin yazilis sirasina gore
iki degisik bicimde okuyarak yonlendiririz

1. POZITIF YONDE YONLENDIRILMIS AGI:

Baslangi¢ kenarindan
bitim kenarina saatin
dénme yéninun tersi
takip edilerek
ulasiliyorsa bu agiya
pozitif yonde
yénlendirilmis aci denir.

baslangig A
kenari

AOB 'nin yoni pozitiftir.

2. NEGATIF YONDE YONLENDIRILMi$ AGI:

Baslangi¢c kenarindan
bitim kenarina saatin
dénme yénu takip
edilerek ulasiliyorsa
bu agiya negatif
yénde yonlendirilmis
acgl denir.

bitim
kenari

BOA ' nin yoni negatiftir.
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YONLU YAYLAR

O merkezli bir gember ¢izelim:

AB yayinin yoni B
olarak AOB agisinin

yénu alinir.

Sekildeki AOB

acisinin yoni

pozitif oldugundan

AB yayinin.yoni

pozitif olur. Burada, A noktasi yay
baslangi¢, B ise yay bitim noktasidir.

AGI OLGU BIRIMLERI

Aciyil 6lcmek demek acinin kollari
arasindaki acikligi belirtmek-demektir.

1) DERECE :

Bir cemberin cevresi 360 es parcaya
bolindiglu zaman bu es yay
parcalarindan birini géren ; késesi
merkezde olan aginin olglislne 1 derece
(1°) denir.

1°nin 60 ta birine 1 dakika (1') denir.
1°=60"

1" nin 60 ta birine 1 saniye (1'") denir.
1" =60"

Bir agcinin 6lgist a derece, b dakika ve c
saniye ise bunu a® + b' + ¢c" veya a° b' c¢"
bigciminde gdsteririz

SONUG

1°=60'=3600""

Olclsu 4°°12' 43" olan aginin saniye
cinsinden esiti kagtir

15873"
saniyedir?

lik agci ka¢ derece kag¢ dakika ve kag

-
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Siklarda verilen islemleri yapiniz.

a) 50°25' 30"+ 34°18'6"

b) 75°18' 21" + 53°56' 52"

c) 75°18' 21" -53°56' 52"

Bir ABC lGg¢geninde m(A)=121°58'1" ve
m(B)=16°34'59" ise m(C) kactir?

2) RADYAN :
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Bir cemberde yarigap uzunlugunda bir
yayl goren merkez aginin dlgiusune 1
radyan denir. Béylece ¢ember yayinin
uzunlugu 2m radyan dir.

Derece D, radyan R ile gdsterilirse agi
Olgl birimleri arasinda

D

——E orantisi vardir
180 & '

Olglisli 120° olan aclyl radyan tirinden
bulunuz.

Olgiisi % radyan olan acgiyl derece turinden

bulunuz.

Derece olarak verilmis agilarin radyan
karsiliklarini yaziniz

0° 30° 45° 90° 180° 270°

BiRiM GEMBER

Analitik duzlemde
merkezi O(0,0)
noktasi ve yarigapi
1 birim olan
cembere birim
cember
(trigonometrik
cember) denir.

L(l,k) noktasi birim.gember lGzerinde ise k

nin alabilecedi degerler ¢arpimi kagtir?

-
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Birim cemberde standart konuma yerlestirilmis
(yay baslangi¢ noktasi (1,0) noktasi ve donme
yonu pozitif yon ) dlguleri 120°, 480° ve
-240° olan yaylarin bitim noktalarini
isaretleyiniz.

Birim cemberde Sm , ve olan yaylarin

T
4 2
bitim noktalarini isaretleyiniz.
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\J

AGININ ESAS OLGUSU

Standart pozisyonda ( kdsesi orijin ve
baslangi¢ kenari Ox ekseni ) verilmis ve
O6lcisu aolan acginin birim ¢cember
Uzerinde goérdigu yayin bitim noktasi ile;
standart pozisyonda ve 6lglisi o +k.360°
(k € Z) olan ag¢inin gérdigu yayin bitim
noktasi aynidir.

ESAS OLGU :

Bir aginin 6lglisi derece olarak
verilmigse [ 0,360 ) araligindaki ; radyan
olarak verilmisse [0, 27t ) arali§indaki

degerine o aginin esas 6lgisii denir.

SONUCLAR

1. Acinin esas 6lglsu negatif olamaz.

2. Aginin esas 0Olgisu bulunurken tam
doéndsler gikarilir.

Asagida verilen agilarin esas olgulerini
bulunuz.

a) 1100°

b) 61400°

c) -80°

11. Sinif Matematik Konu Anlatimi
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d) -7000°

e) —53n
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—23x

—219n
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DEGERLENDIRME
1) Olglisii —1220° olan aginin esas dlglsii kag
radyandir?

2) Yandaki birim gember
Uzerinde verilen P
ve R noktalari arasi
uzaklik 1 birim
olduguna gore,

v X

m(POR) kag “q o
derecedir?

&
<

3) Birim gember Uzerindeki noktalardan, apsisi
ordinatinin 2 kati olan bir noktanin apsisi kag
olabilir?

—70x

4) radyanlik aginin esas 0lgusu kag

radyandir?

5) Bir ABC lg¢geninde m(A)=101°48'49" ve
m(B)=16°34'52" ise m(C) kagtir?

A~

6) m(AA) =100°50'39" olduguna gére, @

kac¢ derece, ka¢ dakika ve kag¢ saniyedir?
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